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8 CFU – 100 ore di lezione

Premessa

Il Corso di cad, posto al primo anno del Corso di Architettura, si pone l’obiettivo di spiegare agli studenti alcuni elementi della rappresentazione architettonica attraverso l’approfondimento della disciplina del CAD.

Il corso di Cad ha durata annuale e si suddivide in due parti distinte: le lezioni di Autocad 2d e 3d tenute nel primo semestre e quelle di 3dStudio, i cui approfondimenti occuperanno per intero il secondo semestre.

Lo svolgimento del corso prevede l'integrazione di lezioni teoriche ad esercitazioni pratiche alla fine delle quali, con scadenza settimanale, sarà prevista la consegna di uno o più elaborati di verifica sulle competenze acquisite in aula.

La puntualità nella presentazione delle esercitazioni settimanali costituisce elemento di vincolo per l'accesso all'esame finale, consentito esclusivamente agli studenti che possono dimostrare la regolare consegna di una percentuale di elaborati pari o superiore al 70 % di quelli assegnati.

Contenuti minimi

Si inizia con l’insegnamento di una serie di nozioni preliminari utili ad introdurre lo studente alle convenzioni, sia grafiche che teoriche, postulate dal disegno di architettura, per poi proseguire con le nozioni più specifiche di cad e di rendering. È utile precisare, in questa sede, che la disciplina del Cad si deve considerate come momento formativo complementare e concorrente ad una visione allo stesso tempo unica e complessa del racconto di architettura. La convinzione che la geometria intrinseca allo spazio digitale fornisca una quantità di strumenti concettuali necessari a prefigurare quello stesso spazio nel quale, poi, gli strumenti della modellazione consentono il pieno controllo del modello di architettura, inducono la docenza alla continua e consapevole commistione/sovrapposizione di nozioni teoriche di geometria, di rappresentazione, di cultura del progetto e di quant'altro necessario ad una corretta comprensione/rappresentazione del processo architettonico.

Obiettivi formativi

Lo scopo fondamentale del corso è quello di aiutare il discente nell’approfondimento di quelle nozioni teorico-pratiche necessarie a sedimentare un bagaglio di competenze complementari all’approfondimento delle numerose discipline tecniche, predisposte nel Corso di Laurea. L’idea formativa si pone l’obiettivo di plasmare una figura professionale capace di confrontarsi con le numerose competenze che caratterizzano i diversi settori del processo edilizio.

Per l'esame finale si dovranno predisporre una serie di elaborati grafici, tutti costruiti utilizzando Autocad e 3Dstudio, che terranno conto delle esercitazioni condotte in aula integrate dalla rappresentazione di due progetti di architettura (sul tema delle case unifamiliari) scelti dalla docenza singolarmente per ogni studente. Il numero e la sequenza degli elaborati, così come il layout di stampa, saranno concordati durante lo svolgimento del corso.

Modalità di svolgimento dell'esame

L’esame, che avverrà in un’unica seduta, non prima della sessione di giugno 2013, aggiudicherà ad ogni  studente 8 crediti formativi (cfu). L’esame, preceduto da una prova pratica* che attesti la conoscenza dei concetti fondamentali di cad e di render,  consisterà nella valutazione degli elaborati grafici prodotti  riguardante i temi della rappresentazione, concordati con la docenza, e le esercitazioni richieste durante lo svolgimento delle lezioni. Non sono previsti test e prove intermedie. L’ammissione all’esame è subordinata esclusivamente al raggiungimento della percentuale di esercitazioni consegnate in aula (minimo 70%). La consegna degli elaborati assegnati è consentita entro e non oltre la prima ora della prima lezione settimanale (ore 11.30 del Lunedì).

Solo ed esclusivamente per le sessioni di giugno e di luglio l'esame finale, a insindacabile giudizio della docenza, potrà essere superato senza sostenere la prova pratica nel caso in cui risultino verificate le due seguenti condizioni:

1 – che risultino almeno il 90% delle consegne previste;

2 – che tutte le revisioni personali o collettive programmate tra la fase finale del corso e l'inizio dell'appello di giugno risultino regolarmente sostenute. (Il calendario di revisione in oggetto sarà concordato con gli studenti a lezione).

* la prova pratica consiste nell'esecuzione, in fase di esame, di una o più elaborazioni grafiche legate ai software utilizzati per lo svolgimento del corso.

Elenco degli elaborati di esame

Le esercitazioni assegnate in aula avranno, in base a specifiche esigenze, una impostazione orizzontale o verticale nei formati UNI A4 o A3. Tutti gli elaborati finali, invece, sono in formato grafico A1. 

Verranno successivamente forniti i files grafici nei quali verranno indicati i layout richiesti da predisporre tanto le esercitazioni quanto per gli elaborati finali. 

Di seguito verrà fornito l’elenco degli elaborati (il numero minimo) da predisporre:

Tutte le esercitazioni assegnate in aula più:

Tavola 1:  Elaborazioni 2D e 3D della prima architettura assegnata

Tavola 2:  Elaborazioni 2D e 3D della seconda architettura assegnata

Tavola 3: Tavola di confronto: renderizzazioni 3D delle due architetture assegnate

Tavola 4: Tavola di sintesi finale: ricerca dell'immagine probabile

All'atto della registrazione dell'esame dovrà essere consegnato un CD/DVD contenente:

1 – Il materiale di studio relativo alle architetture assegnate con i relativi riferimenti bibliografici;

2 – Il materiale fotografico e cartografico reperito;

3 – I modelli di Autocad e 3DStudio necessari alla produzione degli elaborati finali;

4 – Le tavole finali di esame in formato DWG, JPG e PDF.

La mancata presentazione del CD/DVD in fase di prova di esame comporterà l'immediata esclusione del candidato dallo svolgimento dello stesso.

Programma

elementi TEORICI

Brevi comunicazioni su:

· Grafica vettoriale e grafica raster

· Concetti sulla definizione di spazio cartesiano e di spazio topologico: gli operatori matematici per la modellazione solida e per la modellazione superficiale.

· La costruzione dello spazio cartesiano in Autocad

· L’analisi dei principali motori di render

· I linguaggi della multimedialità

Autocad

· Impostazione dell’ambiente di disegno

· La creazione e l’apertura dei disegni

· Controllo della visualizzazione del disegno

· Gli strumenti di selezione e i grip

· Disegno di precisione

· Il disegno di oggetti 2D

· Il disegno parametrico

· Le proprietà degli oggetti

· I comandi di modifica

· Le annotazioni

· Gli strumenti di interrogazione

· La quotatura del disegno

·     Le librerie di simboli e i blocchi dinamici

· I riferimenti di immagini e i file di disegno esterni

· L’ambiente tridimensionale

· La modellazione 3D

· La stampa e la pubblicazione

3DStUDIO MAX

· Operazioni di base

· Gestione dei files

· Creazione degli oggetti

· Modificazione degli oggetti

· 3D per l’architettura

· Elementi del paesaggio

· I materiali e L’Editor materiali

· I materiali avanzati

· Le luci e le ombre

· Le cineprese

· Gli strumenti di rendering

· Il rendering di radiosità
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La rapidità di progressione delle versioni del software non consente di suggerire libri specifici.

Nota bene

Durante lo svolgimento regolare delle lezioni verranno rilasciate video lezioni e materiale didattico di supporto che aiuteranno gli studenti nel raggiungimento degli obiettivi formativi prefissati.

