
AVVISO

per gli studenti del corso di Progettazione Architettonica 1D

Prof. Ottavio Amaro. A.A. 2012-2013

Si avvisano gli studenti che giorno 22 novembre 2012, avrà luogo la prima esercitazione didattica in aula.

Gli studenti sono pertanto invitati a presentarsi in aula con il materiale necessario per la realizzazione di un plastico dell’area oggetto dell’esercitazione progettuale. 

Nello specifico: cartoncino bianco da 2mm (non poliplat, non carton pane, non cartone colorato...), taglierini, colla, righe, squadre, penne, matite e quant’altro ritenuto necessario.

Il plastico potrà essere realizzato in gruppi di 4, massimo 5 persone, che preliminarmente avranno scaricato dal server del laboratorio di informatica la planimetria dell’area di progetto che comprende la fascia che dal porto di Reggio Calabria arriva fino ai promontori della cittadella universitaria.

Il plastico sarà realizzato in scala 1:2000 ed avrà una dimensione finale di 60cm per 120cm circa. 
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alla docenza è un dwg 1:2000 estratto da un’ortofoto del 2004, alcuni dati andranno perciò aggiornati confrontando il file con le ultime ortofoto scaricabili da googlemaps, googleheart, Pagine Gialle Visual, Bing... 

In considerazione della scala, ogni gruppo dovrà ricostruire, in primo luogo, la situazione orografica dello stato di fatto, ritagliando una curva ogni 4m di dislivello (ogni cartoncino 2mm = 4m nella realtà). Successivamente, il sistema dell’edificazione esistente e quello infrastrutturale. Infine dovrà collocare la cittadella universitaria, nel suo stato attuale (architettura, Ingegneria, agraria e casa dello studente)

Ogni gruppo arriverà pertanto giovedì in aula con il seguente materiale:

· Due stampe in scala (1:2000) di un file con le sole curve di livello ogni 4m (chiuse e sistemate in corrispondenza dell’abitato e delle infrastrutture).
· Una stampa in scala (1:2000) di un file con le curve, l’abitato, le infrastrutture e le università.
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