Avviso sulla giurisprudenza Si precisa ai sigg.ri studenti, come già indicato oralmente durante le lezioni, che il materiale di studio inserito dall’avv. P. Morello sotto la voce “Giurisprudenza” è costituito dal testo integrale delle pronunce esaminate nel corso delle lezioni del relativo modulo “La responsabilità professionale del medico”. L’indicazione di ogni pronuncia è stata pertanto corredata da un riferimento sintetico all’aspetto principale che, della stessa pronuncia, è già stato oggetto di apposito commento nel corso delle lezioni.  

Consigli bibliografici:

· per gli studenti interessati all’approfondimento del tema della colpa, si consiglia la  raccolta di scritti G. Marinucci, La colpa. Studi, Giuffrè, 2013. (L’indice-sommario della raccolta è pubblicato a parte sul sito web).
· Per coloro che desiderano un supporto sul tema della responsabilità da attività medica svolta in equipe si consiglia:

L. Risicato, L'attività medica di équipe tra affidamento ed obblighi di controllo reciproco. L'obbligo di vigilare come regola cautelare, Itinerari di diritto penale 18 diretta da  Emilio Dolcini - Giovanni Fiandaca - Enzo Musco - Tullio Padovani - Francesco Carlo Palazzo - Filippo Sgubbi, Giappichelli, 2013. (L’indice-sommario è pubblicato a parte sul sito web).
· Per coloro che desiderano un supporto che offra una rapida ricognizione di sintesi del tema delle linee guida alla luce della c.d. riforma Balduzzi e della responsabilità da attività medica svolta in equipe, si consiglia:
F. Foglia Manzillo,  La colpa del medico alla luce delle "linee-guida Balduzzi", Giuffrè, 2013. (L’indice-sommario è pubblicato a parte sul sito web).

